

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

Эвтаназия: между этикой и законом

Научный руководитель – Маркова Елена Николаевна

Цынгueva Юлия Булатовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра конституционного и муниципального права, Москва, Россия

E-mail: tsyngueva2003@gmail.com

С каждым годом число людей, подвергшихся эвтаназии, непрерывно растёт. Так, статистика за 2002 по 2017 г. в Германии показала, что процент применения эвтаназии по просьбе самого пациента увеличился в 3.5 раза. В Бельгии в 2014 г. Федеральный парламент принял закон, снимающий все ограничения на проведение этой операции в отношении детей. Эвтаназия не прекратилась и в период пандемии COVID-19. В ноябре 2021 г. Ассоциация эвтаназии Германии (Verein Sterbehilfe) запретила проводить операцию тем гражданам, которые не были привиты вакциной, поскольку, находясь в последние минуты жизни со своими близкими, они могли их заразить, что естественным образом могло бы отразиться на эпидемиологической ситуации в стране. Более того, эвтаназия применяется не только в случае неизлечимой болезни или увечья, от которого неминуемо наступит смерть, но и в случае психических расстройств. В 2019 г. общественный резонанс вызвала смерть 17-летней нидерландки, обратившейся на фоне стрессовых расстройств в клинику, где проводят эвтаназию. Это событие поменяло представление об эвтаназии в общественном сознании. Теперь она ассоциируется не только с пожилыми людьми, годами страдающими от неизлечимых болезней и желающими достойно уйти из жизни, но и с молодыми, физически здоровыми людьми, которым порой приходится в одиночку бороться с серьёзными психическими заболеваниями. Мы видим, что область применения эвтаназии расширяется, и государству в данной ситуации необходимо на законодательном уровне закрепить условия реализации этой процедуры. В противном случае, эвтаназия может выйти за рамки разумного и превратиться из "убийства из милосердия" в простое убийство.

Приведённое исследование показало, что несмотря на распространение эвтаназии по странам, лишь незначительная доля государств (Нидерланды, Бельгия, Люксембург, Колумбия, Канада, Испания, Новая Зеландия) её легализуют на национальном уровне. Большинство стран (в том числе Россия) запрещают эту операцию, исходя из принципов неприкосновенности и неотчуждаемости естественных прав человека, а именно из основополагающего права - права на жизнь. Проблема состоит в том, чтобы определить на общественном и государственном уровне сущность эвтаназии: это умышленное лишение жизни человека (юридический аспект) или акт доброй воли (этический аспект)?

Источники и литература

- 1) Акопов В.И. Этические, правовые и медицинские проблемы эвтаназии // Медицинское право и этика. 2000. №1.
- 2) 2.Петросян М.Е. Эвтаназия как моральная и правовая проблема // США. Канада. 2002. №2.
- 3) 3.Лялин К. Право на смерть и эвтаназия в зарубежных странах: Практические аспекты // Кодекс info. 2002. №9-10.
- 4) 4.Зильбер А.П. Трактат об эйтаназии. - Петрозаводск: ПетрГУ, 1998.

5) 5.Главная | Региональные комитеты по обзору эвтанази (euthanasiecommissie.nl)